"忍者精神"注入姆巴佩灵魂

决赛开始之前,事情就已经确凿无疑了,无论有没有这个冠军奖杯,姆巴佩都已是当今足坛个人能力最强的球员,没有之一。法国人已经在世界杯这一最好舞台上证明了自己,这就是为他量身定做的剧本:博格巴和坎特伤退,球队改三中卫体系为四后卫体系;本泽马伤退,德尚精心打造了一年多的三叉戟被拆散;与姆巴佩配合默契的左后卫卢卡斯伤退,取而代之的是之前的边缘球员特奥……

坏消息不断出现,却成为了姆巴佩实力的明证,巴黎圣日耳曼前锋用行动告诉世人只要我还在,法国队就依旧是最强的球队,进决赛前六场比赛五场首发打进五球助攻两次,半决赛虽未进球或助攻,但本队打进的两球皆源自他的射门被挡出,"外星人"罗纳尔多说:"他让我想起了年轻时的自己,世界杯开始前我就说过他会是最佳球员,现在我仍这么说。"

姆巴佩能走到今天绝非偶然,他早早就为自己设计好了一条通往世界最佳球员宝座的道路,并坚定不移地走了下去,哪怕是切尔西、皇马与拜仁都无法动摇他的决心。

本版撰稿 特约记者 谢勤德



现在说姆巴佩是世界最佳球员不会有太多争议,C罗和梅西毕竟已经老了,前者能否留在欧洲联赛踢球现在都还是个问题;后者虽然依旧强大,但更多是依靠经验和意识在踢球,用各种方式去带动球队,已经无法做到整场比赛持续高光,只能是选择性地在某个时段爆发。

那最早将"世界最佳"这个定语和姆巴佩联系在一起的是谁呢?答案是前科特迪瓦国家队主帅何维·雷纳,时间是2006年,何维·雷纳的身份还是法国第四级联赛球队瑟堡的主教练,那天他带领瑟堡参加和伊夫利队的比赛,伊夫利队主教练只有八岁的外甥也来看球,并在比赛开始前抱着皮球上场踢了一会儿。

"那个'现象'是谁?他以后肯定 会成为世界最佳球员!"何维·雷纳惊 呆了。那个孩子就是姆巴佩,当时他效力于巴黎郊区的 AS 邦迪俱乐部, 青训教练就是他的父亲维尔弗雷德, 从两岁起姆巴佩就跟着父亲去俱乐部,后者带队训练,他就自己在旁边玩球,姆巴佩说在父亲手下踢球并不是件好事:"在球场上我和父亲之间是纯粹的师生关系,他吼我的次数比吼其他孩子加起来还要多。"

姆巴佩出自一个体育世家,同父 异母的哥哥埃科科曾为雷恩效力过六 个赛季,他的母亲法伊扎则是一位职 业手球运动员,在邦迪,姆巴佩理所当 然是同龄人中最好的,无论是在俱乐 部的草皮上还是在小镇的路边。

2011年5月17日,姆巴佩迈出了通往世界最佳路上的第一步,切尔西向姆巴佩发来了试训邀请,AS邦迪给了他四天假期让他去伦敦。

拒绝切尔西,只为成为第一

现在所有人都知道姆巴佩并没有通过切尔西的试训,但背后的故事却非常有趣,与其说是姆巴佩没能通过试训,倒不如说是当时只有12岁的姆巴佩不想留在切尔西,至少留下来的愿望并不迫切,那时姆巴佩就已将成为世界最佳视为自己的个人目标,并在父母的帮助下设计好了道路,不想为了切尔西而做出改变。

当时将姆巴佩带到切尔西的球探叫博加,他的弟弟杰雷米曾在切尔西效力,2011年上半年有个在耐克公司上班的朋友打电话给他,说在巴黎出现了天才让他去考察一下。

于是博加就去了,现场看了一场姆巴佩参加的11人制比赛,一开始觉得姆巴佩的表现确实不错,但也没有好到被称为"天才"的地步,后来才知道那天姆巴佩参加的是U14年龄段的比赛:"那就完全不一样了,这意味着他在自己的年龄段堪称无敌。"

对姆巴佩来说,那更像是一场追星之旅,他在训练场边的酒店里住了四天,受邀参观俱乐部,与德罗巴等球星合影。但在训练场上,博加的感觉是姆巴佩并没有竭尽全力,他确实展现出了极高的天赋,但态度并不是很积极。

姆巴佩代表切尔西青年队参加了一场比赛,对手是查尔顿,博加去看了比赛:"当皮球在他脚下时,他的表现是不可思议的,随随便便一起速,你就连他的影子都看不到了,他的天赋就摆在那里,谁都看得见。"

"但在另一方面,我也能清楚地感受到他其实并没有在试训中付出自己的一切,他并没有迫切想要抓住这次机会,态度更像是'让我们看看接下来会发生什么再说'。"

博加说,"不仅是我有这种感觉, 切尔西的教练和技术人员也有这种感 觉,试训结束后时任青训招募负责人 吉姆·弗雷泽在办公室里和我们交流,说了很多姆巴佩的好话,但同时也强调说并没有从他身上看到饥饿感。"

博加很清楚这是为什么——切尔西想要看到的所谓"饥饿感"指的是在丢球后不惜体力地跑动,努力将球抢回来,是凶狠的抢断与飞铲,但姆巴佩没有这么做,因为这并不符合他的计划

"当时他就已经很清楚自己想要什么了,每次和他交流,我都能清晰无误地感受到这一点,他父亲是足球教练,母亲是职业手球运动员,他们会告诉他该做什么不该做什么,如何去展示自己。"

事情的最终结果是切尔西拒绝了姆巴佩:"我们希望以后能再次见到他,希望再见的时候他能带着饥饿感踢球。"姆巴佩的母亲则回答:"我们不会再来了,你们要么现在签他,要么五年后花5000万英镑签他。"

克莱枫丹 韬光养晦

姆巴佩之所以会在试训中表现得那么无所谓,一个重要原因在于当时他已经准备好了去法国足协国家技术培训中心,即著名的克莱枫丹训练营。克莱枫丹每年都会招收23名13岁球员集中培训两年,孩子们每天早上6点50分起床,早餐后乘大巴去当地的中学,午餐后回来做作业和参加各种足球训练,晚八点半后不能使用手机,只有周末可以回家,

克莱枫丹与切尔西的最关键区别 在于前者并不是一家俱乐部,球员的 所有权仍归属于各所属俱乐部,周末 还要代表原俱乐部去参加各种比赛, 这也意味着克莱枫丹并没有任何的竞 技压力,无需对任何球队或者个人的 成功负责,可以将全部精力都放在对 球员个人技术能力的打磨上。

简言之,克莱枫丹会尽可能打磨球员的长处与优势,至于这位球员培养出来后是否符合其所属球队需要则不在考虑之列。而在切尔西,青训系统培养的是符合一线队需要的,能在英超站稳脚跟的球员,必须能跑能抢,为此可以牺牲一些进攻端的天赋。

当时姆巴佩是个非常调皮的孩子。训练基地禁止孩子们晚上在宿舍 踢球,为了不被工作人员抓到,姆巴佩 就会用废布之类的东西做出个软球

而在训练开始前的热身时,姆巴 佩会故意将工作人员摆放好的皮球射向球门,而且姆巴佩很清楚这么做会遭致惩罚,所以他时刻都在观察周围,一旦所有的工作人员与教练都转过身去时立即开始搞破坏。

"当时他可没少惹麻烦,他是最调皮的孩子之一,每天晚上都要花费很多时间补课,因为在课堂上他总是闹个不停。"曾与姆巴佩在克莱枫丹当了两年队友的萨米说,最开始的时候姆巴佩很瘦小,不太起眼,但开始发育后情况就不同了,另一前队友阿兰·莫吉说当时所有人都知道他以后肯定能成为世界最佳,"只不过我们没到要他成为最佳的速度有这么快。"



为了学业放弃"攀高枝"

姆巴佩拒绝切尔西是因为蓝军还不够伟大,德罗巴还不足以吸引他吗?不是的。2013年,就在姆巴佩告别克莱枫丹前不久,他从小就支持的皇马向他发出了邀请,姆巴佩来到位于马德里的训练基地参观,与时任青年队主教练齐达内交谈,和C罗合影,但最终还是选择了加盟摩纳哥。

"这是真的,当时我们差一点就签下了他。"齐达内说,"他是一位非常优秀的球员,在他当时的那个年龄,表现就是梦幻般的,我当时对他非常看好,

并准备第二天就与他签约

"我当时代表皇马青年队踢了一场比赛,对手是一支当地的业余球队,那是一段宝贵的经历。"姆巴佩说,"选择摩纳哥主要是从足球角度做出的考虑,但学业方面的原因也很重要,我不仅是一位需要在球场内获得提高的球员,也是一位需要在人生中获得成长的少年。摩纳哥离家也有段距离,但第一年我父亲过来陪我,其他家人也经常会来摩纳哥,所以我并没有想家。"

两年后,姆巴佩又接到了拜仁的邀请,当时执教德甲豪门的是瓜迪奥拉,技术部门在球探报告中将姆巴佩称为"小里贝里",但姆巴佩还是拒绝了,他认为自己在那个阶段不应该离开法国。

"我对自己的未来发展有非常清晰的规划。"姆巴佩说,"我很清楚自己想要做什么,在我很小的时候,我就已经计划好了,我的家庭和俱乐部为了我准备好了一切,我知道我接下来会去哪里,我不会让任何事物困扰自己。"